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 Stadtrat 

 
Hansestadt Stendal, 12.05.2016 

 

Niederschrift über die öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Stadtrates 

 

Tag der Sitzung: Montag, 22.02.2016 

Ort:   Rathausfestsaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn:  18:00 Uhr 

Sitzungsende:  Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Mitglieder 
Antusch, Rita  
Böhme, Jörg Dr.  
Büttner, Matthias  
Dahlke, Björn Eckhard  
Eckhardt, Wolfgang  
Faber, Marcus Dr.  
Glewwe, Jörg-Michael  
Güssau, Hardy Peter  
Hahne, Guido  
Hauke, Bernd  
Hofer, Dirk  
Instenberg, Reiner  
Jacobs, Christina  
Kammrad, Norbert  
Köpke, Birgit  
Kunert, Katrin  
Lenkeit, Anette  
Lincke, Olaf  
Lindstedt, Norbert  
Ludwig, Peter  
Meinecke, Sven  
Radtke, Carola  
Reinig, Ludwig  
Richter-Mendau, Henning Dr.  
Röxe, Joachim  
Schild, Enrico  
Schirmer, Lars  
Schlafke, Jürgen  
Schober, Marcus  
Schreiber, Mäxchen  
Seidel, Gesine  
Tüngler, Harriet  



 

Seite 2 von 10 

Twartz, Heinz-Jürgen  
Weis, Reinhard  
Weise, Thomas  
Wollenberg, Wilfried Dr.  
Wollmann, Herbert Dr.  
Zimmermann, Helga  

Protokollführer/in 
Kloth, Maria-Luise  
Krüger, Philipp  

Sachkundige Einwohner/innen 
Harwardt, Susann  
Tanne, Gunda  

von der Verwaltung 
Achilles, Axel  
Borstel, Hans-Jürgen  
Hell, Rüdiger  
Jaeckel, Heike  
Kleefeldt, Axel  
Ortmann, Klaus  
Pidun, Silke  
Pietrzak, Beate  
Richter, Diana  
Schmotz, Klaus  
Schreiber, Marcus Geschäftsführer AltOa  
Tüngler, Bärbel  

Gäste 
Brandes, Karin  
Jacob, Wilhelm  
Langnese, Karin  
Löser, Siegmund  
Matthies, Ute  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Güldenpfennig, Christel  
Kirchbach, Matthias  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Einwohnerfragestunde  
 3   Feststellung der Tagesordnung  
 4   Informationen des Stadtratsvorstandes  
 5   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der 

letzten Sitzung 
 

 6   Informationen des Oberbürgermeisters  
 7   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift  
 8   Geschäftsordnung des Stadtrates VI/210/1 
 9   Beschluss über die 2. Änderung des Maßnahme-, Kosten-, Fi-

nanzierungs- und Zeitplans des Förderprogramms "Aktive Stadt- 
und Ortsteilzentren", Stendal-Altstadt, Programmjahr 2012 

VI/245 

 10   Erwerb von Anteilen an der Gesellschaft für Arbeitsförderung 
und Sanierung des Landkreises Stendal mbH 

VI/338 

 11   Änderung des Gesellschaftsvertrages der Gesellschaft für Ar-
beitsförderung und Sanierung des Landkreises Stendal 

VI/339 

 12   Gründung einer VHS-Service GmbH durch den Landesverband 
der Volkshochschulen Sachsen-Anhalt e.V. 

VI/347 

 13   Abschnittsbildungsbeschluss "Haferbreiter Weg" von Arnebur-
ger Straße bis Am Uchtedamm 

VI/326 

 14   Beschluss über die Aufwandsspaltung für den Abschnitt der 
Verkehrsanlage "Haferbreiter Weg" (von Arneburger Straße bis 
Am Uchtedamm) 

VI/327 

 15   Kein Teileinziehungsverfahren auf dem Teilstück Breite Straße 
(Sperlingsberg) 

A VI/018 

 16   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 17   Informationen des Stadtratsvorstandes  
 18   Informationen des Oberbürgermeisters  
 19   Genehmigung des nicht öffentlichen Teils der Niederschrift  
 20   Beschluss über die 1. Änderung des Maßnahme-, Kosten-, Fi-

nanzierungs- und Zeitplans des Fördermittelprogramms "Förde-
rung von Maßnahmen der Sozialen Stadt - Investitionen im 
Quartier", Stendal-Stadtsee, Programmjahr 2016 

VI/337 

 21   Bestellung Wirtschaftsprüfer für das Geschäftsjahr 2015 der 
Altmark Oase Sport- und Freizeitbad Stendal GmbH 

VI/342 

 22   Anfragen/Anregungen  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

  
Herr Stadtratsvorsitzender Weise eröffnet die heutige Sitzung und begrüßt 
alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfä-
higkeit des Stadtrates fest. 
 
    

zu TOP 2   Einwohnerfragestunde 
  

Frau Juliane Kleemann möchte zwei Fragen vom Stadtrat beantwortet haben. 
1. Sie möchte wissen, was man den Bürgern zum aktuellen Stand der Er-

mittlungen der Wahlhandlungen der letzten Kommunalwahl sagen 
kann. 

2. Des Weiteren möchte Sie wissen, ob es noch einen Wahlaufruf / 
Wahlmotivation von Seiten des Oberbürgermeisters geben wird. 

 
Zu 1. Herr Oberbürgermeister Schmotz merkt an, dass die Wahlvorgänge 
ausreichend in der Öffentlichkeit diskutiert worden sind und weist daraufhin, 
dass dies nichts mit der anstehenden Wahl zu tun hat. 
 
Zu 2. Herr Oberbürgermeister Schmotz wird auch bei dieser Wahl die Bürger 
bitten von Ihrem Wahlrecht Gebrauch zu machen. 
 
    

zu TOP 3   Feststellung der Tagesordnung 
  

Herr Stadtratsvorsitzender Weise fragt an, ob Änderungen oder Ergänzun-
gen zur Tagesordnung gewünscht werden. 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
 
    

zu TOP 4   Informationen des Stadtratsvorstandes 
  

Herr Stadtratsvorsitzender Weise hat folgende Information des Stadtratsvor-
standes im öffentlichen Teil der Stadtratssitzung.  
Er bittet zur Drucksache VI/210/1 eine weitere Anlage hinzuzufügen. Diese 
beinhaltet die Änderung der Geschäftsordnung des Stadtrates nach dem Ge-
spräch Amt 30 mit den Mitgliedern der Fraktionen vom 17.02.2016. 
 
    

zu TOP 5   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten 
Sitzung 

  
Herr Stadtratsvorsitzender Weise gibt folgende Beschlüsse aus dem nicht-
öffentlichen Teil der Stadtratssitzung vom 07.12.2015 bekannt: 
 
Drucksache 
VI/310 

Wirtschaftsplan 2016 der Altmark Oase Sport- und Freizeitbad Stendal 
GmbH 

 
 
    



 

Seite 5 von 10 

zu TOP 6   Informationen des Oberbürgermeisters 
  

Herr Oberbürgermeister Schmotz informiert über folgende Punkte im öffent-
lichen Teil der Stadtratssitzung: 
 

1. Die Drucksache VI/348 Sanierung der Brandmeldeanlage im Theater 
der Altmark wird zurückgezogen, da dies Bestandteil des Haushaltspla-
nes 2016 ist. 

2. Der Antrag auf Bau einer BMX-Bahn wird durch die Einreicher zurück-
gezogen. 

3. Die Beantwortung der Anfrage des Stadtrates Lincke zur Kostenüber-
nahme der illegalen Müllentsorgung am Färberhof zwischen dem Land-
kreis Stendal und der Hansestadt Stendal. 

4. Die Überprüfung und Anpassung der bestehenden Bauleitpläne in Risi-
kogebieten nach § 73 Abs. 1 Wasserhaushaltsgesetz. 

 
    

zu TOP 7   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift der Stadtratssitzung vom 07.12.2015 wird 
ohne Einwendungen genehmigt. 
 
      
 
    

zu TOP 8   Geschäftsordnung des Stadtrates 
VI/210/1  

Herr Stadtrat Twartz lobt die gute Beratung in Vorbereitung der heutigen Sit-
zung zur neuen Geschäftsordnung des Stadtrates und stellt folgenden Ände-
rungsantrag: 
 

1. § 1 Abs. 6 Satz 2 der Geschäftsordnung des Stadtrates  
Die Passage „über Ausnahmen zu Fristen entscheidet der Stadtrats-
vorsitzende im Einvernehmen mit dem Oberbürgermeister“ würde Herr 
Stadtrat Twartz gern geändert haben indem „Einvernehmen“ durch 
„Benehmen“ ersetzt wird. 
Dies ergibt sich seiner Meinung nach aus dem Kommunalverfassungs-
gesetz, welches ein Einvernehmen mit den Stellvertretern nicht formu-
liert. 

 
2. § 2 Abs. 5 der Geschäftsordnung des Stadtrates 

Seiner Meinung nach muss das Thema in den Aufgabenbereich der 
Stadt fallen. 
Dies begründet er damit, dass es auch für die Einwohner ersichtlich 
sein muss, dass aktuelle Debatten nur zu Themen geführt werden kön-
nen, die in den Aufgabenbereich der Stadt fallen. 

 
Nach kurzer Diskussion über die genaue Formulierung der Änderungsanträge 
von Herrn Stadtrat Twartz, wird auf Antrag von Herrn Stadtrat Dr. Faber über 
beide Anträge separat abgestimmt. 
 

1. Änderung 
 
Ja 11 Nein 28 abgelehnt 
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2. Änderung 
 
Ja 32 Nein 1  Enthaltungen 6 mehrheitlich angenommen 

 
Abstimmung zur geänderten Geschäftsordnung: 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat beschließt die als Anlage 2 beigefügte Geschäftsordnung mit den 
gewünschten Änderungen. 
 
Ja  Nein  Enthaltung  
 
Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   einstimmig beschlossen   

zu TOP 9   Beschluss über die 2. Änderung des Maßnahme-, Kosten-, Finanzierungs- 
und Zeitplans des Förderprogramms "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", 
Stendal-Altstadt, Programmjahr 2012 

VI/245 Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat beschließt die als Anlage 1 beigefügte 2. Änderung des Maßnah-
me-, Kosten-, Finanzierungs- und Zeitplans (Stand: 07.12.2015) des Fördermit-
telprogramms „Aktive Stadt- und Ortsteilzentren“, Stendal-Altstadt, Pro-
grammjahr 2012. 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Fördermittel vorbehaltlich der Zu-
stimmung des Landesverwaltungsamtes des Landes Sachsen-Anhalt zum ge-
änderten Maßnahme-, Kosten-, Finanzierungs- und Zeitplan (Stand: 
07.12.2015) für die in diesem Plan aufgeführten Einzelmaßnahmen einzuset-
zen. 
 
Diesbezüglich wird zur Verwendung der gemäß geändertem Maßnahme-, Kos-
ten-, Finanzierungs- und Zeitplan freien Mittel in Höhe von 52.443,31 € für die 
Maßnahme „Planungsleistungen (LP 1 – 5) für die Um- und Neugestaltung der 
Rathenower Straße“ in Form einer außerplanmäßigen Ausgabe zugestimmt. 
 
Ja  Nein  Enthaltung  
 
Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   einstimmig beschlossen   

zu TOP 10   Erwerb von Anteilen an der Gesellschaft für Arbeitsförderung und Sanie-
rung des Landkreises Stendal mbH 

VI/338  
Frau Stadträtin Tüngler ist aus menschlicher Sicht für den Erhalt der Maß-
nahmen in der Hansestadt Stendal. Sie unterstreicht noch einmal die Kosten 
der Hansestadt Stendal von 23.000,00€ und stuft diese im Gegensatz zu dem 
geplanten Kunstrasenplatz vom 1. FC LOK Stendal als nicht sehr gewichtig 
ein. 
 
Frau Stadträtin Kunert weist auf die Geschichte der Gesellschaft hin und be-
tont, dass dieses Konzept in der Hansestadt Stendal sehr gut funktioniert. Au-
ßerdem würden die Kosten im Vergleich zu den letzten Jahren nicht weiter 
steigen obwohl die Bundesmittel immer geringer werden. Des Weiteren wird 
der Gedanken der Solidarität gestärkt und den Erwerbslosen geholfen. Außer-
dem wird nicht nur die Hansestadt Stendal sauber gehalten, sondern zum Bei-
spiel auch Schulwege begleitet, welches auch positiv hervorzustellen ist. Sie ist 
der Meinung, wenn die Hansestadt Stendal weiter in der Gesellschaft vertreten 
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ist, würde sich der Landkreis Stendal auch weiter daran beteiligen und die Ge-
sellschaft könne weiter existieren. 
 
Herr Stadtrat Instenberg gibt an, dass auch seine Fraktion der Beschlussvor-
lage mehrheitlich zustimmen wird. Jedoch äußert er Bedenken über die even-
tuellen Kosten durch die austretenden Gemeinden, welche zu Lasten der Mit-
gliedsgemeinden anfallen könnten. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat beschließt die anliegenden Abtretungsverträge (Anlagen 1 bis 3) 
und beauftragt den Oberbürgermeister, den Vertrag notariell zu beurkunden. 
 
Ja  Nein  Enthaltung 
 
Ja 30  Nein 8  Enthaltung 1   mehrheitlich beschlossen   

zu TOP 11   Änderung des Gesellschaftsvertrages der Gesellschaft für Arbeitsförde-
rung und Sanierung des Landkreises Stendal 

VI/339 Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat beschließt den anliegenden Gesellschaftsvertrag der Gesellschaft 
für Arbeitsförderung und Sanierung des Landkreises Stendal – künftig „Gesell-
schaft für Arbeitsförderung des Landkreises Stendal mbH“ – (Anlage 1) und 
beauftragt den Oberbürgermeister  den neuen Vertrag notariell zu beurkunden. 
 
Ja  Nein  Enthaltung 
 
Ja 33  Nein 5  Enthaltung 1   mehrheitlich beschlossen   

zu TOP 12   Gründung einer VHS-Service GmbH durch den Landesverband der 
Volkshochschulen Sachsen-Anhalt e.V. 

VI/347 Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat weist den Oberbürgermeister an, in der Mitgliederversammlung 
des Landesverbandes der Volkshochschulen gegen die Gründung einer VHS-
Service GmbH zu stimmen bzw. einen von ihm benannten Bevollmächtigten 
entsprechend anzuweisen. 
 
Ebenfalls soll der Vertreter der Hansestadt Stendal in der Mitgliederversamm-
lung beantragen, die Nachschusspflicht für Mitglieder im Fall der Liquidation 
des Vereins aus der Satzung zu streichen  
 
Ja  Nein  Enthaltung 
 
Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   einstimmig beschlossen   

zu TOP 13   Abschnittsbildungsbeschluss "Haferbreiter Weg" von Arneburger Straße 
bis Am Uchtedamm 

VI/326 Beschlussvorschlag: 
 

Der Stadtrat beschließt für die Verbesserung der Teileinrichtung Be-
leuchtung des „Haferbreiter Weges“ von Arneburger Straße bis Am 
Uchtedamm gemäß § 6 Abs. 4 KAG LSA (Kommunalabgabengesetz 
des Landes Sachsen-Anhalt) i.V. mit § 1 Abs. 3 ABS (Satzung über die 
Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG-LSA für straßenbauliche Maß-
nahmen in der Hansestadt Stendal) einen Abschnitt zu bilden. 
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Ja  Nein  Enthaltung 
 
Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   einstimmig beschlossen   

zu TOP 14   Beschluss über die Aufwandsspaltung für den Abschnitt der Verkehrsan-
lage "Haferbreiter Weg" (von Arneburger Straße bis Am Uchtedamm) 

VI/327 Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat beschließt im Rahmen der Aufwandsspaltung, gemäß § 6 Abs. 2 
KAG LSA (Kommunalabgabengesetz des Landes Sachsen-Anhalt) i.V. mit § 9 
Nr. 8 ABS (Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG-LSA für 
straßenbauliche Maßnahmen in der Hansestadt Stendal), die Kosten für die 
Verbesserung der Straßenbeleuchtung des Abschnitts der öffentlichen Ver-
kehrsanlage „Haferbreiter Weg“ im Bereich von Arneburger Straße bis Am 
Uchtedamm (Anlage 1) von den Gesamtkosten abzuspalten. 
 
Ja  Nein  Enthaltung 
 
Ja 39  Nein 0  Enthaltung 0   einstimmig beschlossen   

zu TOP 15   Kein Teileinziehungsverfahren auf dem Teilstück Breite Straße (Sper-
lingsberg) 

A VI/018  
Herr Oberbürgermeister Schmotz informiert darüber, dass den Mitgliedern 
des Stadtrates für die nächste Stadtratsrunde eine Beschlussvorlage vorgelegt 
wird, welche den Antrag auf Teileinziehung beinhaltet. 
 
Herr Stadtrat Güssau merkt an, dass er hiervon keine Kenntnis hatte. Das 
Ziel des Antrages seiner Fraktion war es, die Bürokratie abzuschaffen und so-
mit den Aufwand zu verringern. Jedoch zieht er den Antrag auf Teileinziehung 
auf dem Teilstück der Breiten Straße zurück, nachdem er durch den Oberbür-
germeister auf die Beschlussvorlage im nächsten Stadtrat hingewiesen wurde. 
 
Herr Stadtrat Röxe ist der Meinung, dass Herr Stadtrat Güssau diesen Antrag 
nicht zurückziehen kann, da dieser sich auf der Tagesordnung befindet und 
dieses Thema in den Ausschüsse ausdiskutiert werden sollte. Er regt deshalb 
an über diesen Antrag nicht abzustimmen, da erst eine bessere Beratung be-
nötigt wird. 
 
Herr Stadtrat Twartz verweist auf § 10 Abs. 1 c Geschäftsordnung des Stadt-
rates und kommt zum Schluss, dass somit ein Absetzen des Antrages von der 
Tagesordnung möglich ist. 
 
Ja  Nein  Enthaltung 
 
 zurückgezogen   

zu TOP 16   Anfragen/Anregungen 
  

16.1 Herr Stadtrat Lincke fragt bei der Verwaltung an, ob noch die verein-
barte Vorlage zur Unterstützung für die freien Netzwerke in der Hanse-
stadt Stendal in den Stadtrat zur Entscheidung kommt. Es wurde seiner 
Meinung nach vereinbart, diese in der ersten Stadtratssitzung 2016 zu 
behandeln. 

 
16.2 Herr Stadtrat Dr. Wollmann fragt an, ob es einen Investitionsplan über 

die Renovierungen und Instandhaltungen der Altmark Oase gibt, wel-
che in den nächsten 2 Jahren anfallen können bzw. werden. 
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16.3 Herr Stadtrat Dr. Faber fragt an, wie viele Studenten seit der Einfüh-

rung des Begrüßungsgeldes 2014 von diesem Gebrauch gemacht ha-
ben. 

 
16.4 Frau Stadträtin Antusch fragt an, ob es eine Lösung der Verwaltung 

bezüglich der Radwege in der nördlichen Bergstraße und Preußenstra-
ße gibt. Diese seien völlig zu gewuchert und dadurch nicht mehr be-
fahrbar. Aufgrund dessen werden dort die Gehwege als Radwege be-
nutzt, welche jedoch in den Morgenstunden die Zuwegungen der 
Grundschule Nord, des Hildebrand-Gymnasiums und der Diesterweg-
Schule sind. Zur Vermeidung von eventuellen Personenschäden sollte 
dort eine baldige Lösung gefunden werden. 

 
16.5 Herr Stadtrat Glewwe schlägt vor, den Roland auf dem Marktplatz 

durch Scheinwerfer anstrahlen zu lassen, was dem Marktplatz einen 
neuen Charme verleihen würde.  

 
16.6 Herr Stadtrat Glewwe fragt an, ob es Pläne der Verwaltung gibt, einen 

Springbrunnen auf dem Stadtsee zu installieren. Als Sponsor könnte er 
sich die Stadtwerke Stendal vorstellen.  

 
16.7 Herr Stadtrat Ludwig regt aufgrund der schlechten Verkehrsanbindung 

bei Veranstaltungen eine Bushaltestelle am Flugplatz an. Sollte dies 
nicht möglich sein, könne er sich auch als Notlösung eine Behelfshalte-
stelle dort vorstellen.  

 
16.8 Herr Stadtrat Ludwig regt an, die Verkehrsführung am Kornmarkt zu 

überdenken. Dort kommt es in den Morgenstunden zu kritischen Situa-
tionen zwischen Schülern und anderen Verkehrsteilnehmern aufgrund 
der schwierig überschaubaren Verkehrsführung. Oftmals wird das 
Rechts-vor-Links oder die Nicht-Durchfahrt der Einbahnstraße missach-
tet oder übersehen. 

 
Herr Stadtratsvorsitzender Weise schließt 18:53 Uhr den öffentlichen Teil 
der Sitzung des Stadtrates und lässt die Nicht-Öffentlichkeit herstellen. 
 
Der nicht-öffentliche Teil der Sitzung des Stadtrates beginnt 18:59 Uhr. 
 
    

 
 
 
    Maria-Luise Kloth Philipp 

Krüger 
Vorsitzende/r    Protokoll 
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